

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается

1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и

районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 26 (6621)

ЧЕТВЕРГ,

2 марта 1989 г.

Цена 3 коп.

## К пленуму райкома КПСС

Объем строительно-монтажных работ, выполняемых подрядным способом, довести в Хайбуллинском районе до 14 миллионов рублей в год.

Такое решение приняло бюро обкома КПСС осенью прошлого года в целях ликвидации допущенного в годы «застоя» отставания по строительству жилья, объектов культурно-бытового назначения и производственных баз. Трудящиеся района восприняли это сообщение с большим воодушевлением и пониманием. В директивном документе четко расписано, кому и сколько выделить средств, что и где строить до 1992 года.

Насколько реальна такая программа? Действительно, задача не из легких, но ее надо выполнять.

Что сегодня практически делается по реализации утвержденных планов мероприятий по развитию строительной базы района? Приведу конкретные цифры.

На 1989 год предусматривалось довести объем строительно-монтажных работ, выполняемых ПМК-292 треста «Башмедьстрой» до 4 миллионов рублей. А руководством треста доведен коллективу план на 2,92 миллиона рублей.

Заботит нас еще вот что. Министерство жилищно-гражданского строительства РСФСР обещало выделить району 600 тысяч рублей, которые планировалось направить на строительство 24-квартирного жилого дома и полигона по выпуску железобетонных изделий.

По словам главного инженера треста А. П. Савосина средства Минжилгражданстроем выделены, но трест направил их на расширение собственной базы, а на строительство второй очереди производственной базы ПМК-292 выделяет лимит подряда в сумме 160 тысяч рублей, и финансирование просит обеспечить через «Госагропром».

Кроме того, предусматривалось организо-

вать в совхозе «Таналыкский» строительный участок с производственной базой и построить 40 квартир в совхозах «Хайбуллинский», «Таналыкский», «Маканский» и «Акъярский», для чего необходимо было принять в план года 1 миллион 400 тысяч рублей строительно-монтажных работ. В план трестом принято пока лишь 200 тысяч рублей.

ностью, видимо, выполнить не хочет. Вместо 9 технических средств обещают пока лишь один 16-тонный кран.

Нет ясности также об источниках финансирования производственной базы (700 тысяч рублей) за счет 10-процентных отчислений от промышленности.

Должен сказать, что руководители треста «Мелеузмстрой» у-

## Дело уперлось в межведомственный барьер

Строительство производственной базы и половину жилых домов в совхозах намечалось финансировать за счет 10-процентных отчислений от промышленных предприятий. Эти средства должен был выделить Башкирский медносерный комбинат (950 тысяч рублей). Но здесь тоже дело уперлось в межведомственный барьер: исполком Сибайского городского Совета распределил их на строительство перерабатывающих объектов у себя.

До сих пор не решен вопрос о подготовке проектно-сметной документации на производственную базу в совхозе «Таналыкский». Эту работу взялся было выполнять трест «Башмедьстрой» силами своей проектной группы. Нет так же документации на строительство жилья для строителей, задерживает ее институт «Башагростройпроект». Сроки выдачи вышли 1 января.

В мероприятиях обкома партии предусматривалось довести объем строительно-монтажных работ в текущем году по межхозяйственной передвижной механизированной колонии (МПК) до 2,2 миллиона рублей, план доведен на 2,15 миллиона. На развитие производственной базы МПК, как и намечалось, направляется 580 тысяч рублей. А вот своего обещания о выделении строительной техники «Башагропромстрой» пол-

вержденные мероприятия думают выполнить полностью. Все запланированные виды работ в соответствии с договоренностью (протокол от 28 октября 1988 года) приняты трестом к исполнению в полном объеме. Есть уверенность в том, что этот коллектив освоит в текущем году 750 тысяч рублей по реконструкции очистных сооружений, строительству общежития для рабочих МПК, растворобетонного узла и жилья для своих рабочих и собственной производственной базы, хотя пока финансирование открыто лишь на реконструкцию очистных сооружений в Акъяре. Но и здесь «Госагропромстрой» задерживает отчисления средств.

По строительству кирпичного завода мощностью 10—12 миллионов кирпича в год будет разработана проектно-сметная документация. Таково положение дел на сегодня. И оно тревожит нас. Намеченные цели можно достичь только тогда, когда руководители всех организаций, кому это поручено, будут относиться к делу с большой ответственностью. Иначе постановление бюро обкома КПСС может остаться опять же лишь обыкновенной бумагой.

**Н. ЧЕРВОЧЕНКО,**  
заместитель председателя исполкома райсовета.

## НЕДОВОЛЬНЫ

перебоями. Особенно бедственное положение с доставкой фруктов и овощей. Их привозят большей частью уже подпорченными — народ, естественно, не берет, а платить заставляют продавцов. А где же ревизоры райпо, которые должны списы-

вать эти товары. В январе привезли 524 кг мандаринов, половина испорчена. Кто в этом виноват, снова продавец? И вообще, способ доставки продуктов вызывает, мягко говоря, сомнения. Перевозятся они в грязном кузове машины. Например, недав-

## Не покладая рук

Неплохо проходит масовое агнение овец в Петропавловском отделении совхоза «Матраевский». Правда, поголовье здесь небольшое — всего 870 овцематов. Но овцеводы отнеслись к делу со всей ответственностью, благодаря чему получили уже 1040 ягнят. Хотя план выходного поголовья в отделе выполнен, окот овец продолжается.

Чабанами в отаре усердно работают Юсуп и Шарифьян Такаевы. Кроме того, за всем поголовьем ухаживают десять сакманщиц. Среди них хотелось бы отметить Мафрузу Хусанову, Санию Такаеву,

Закью Ярмухаметову, Минзифу Исянгалееву. Они постоянно дежурят на ферме, трудятся не покладая рук.

Некоторые особенности есть в оплате труда овцеводов в нынешнем году. Чабаны и скотники получают оплату за уход, а после сдачи поголовья будет сделан перерасчет за полученный привес. Чабаны работают сейчас на конечный результат — в конце года они получат окончательный расчет за приплод, шерсть, мясо и другое.

**Ф. АИДАШЕВА,**  
бухгалтер отделения.

## Снимок в номер



На этом снимке вы видите одного из лучших водителей колхоза «Сакмар» Кускильдина Дамни Исмагиловича. Правление колхоза доверило ему автомашину ГАЗ-66, или как его называют здесь «грузо-такси». Хлопотливое это дело — возить людей.

— Нужно пораньше вставать, проверить состояние машины, ведь ответственность очень большая, — говорит Дамни Исмагилович.

И водитель оправдывает надежды односельчан. Недавно на отчетном собрании колхоза, Дамни Исмагиловичу Кускильдину вручили денежную премию. По итогам социалистического соревнования он занял третье место среди водителей колхоза, сделал пробег в 53600 километров.

Фото Р. БАИМУРЗИНА.

## Вниманию избирателей

2 марта с.г. в 20-00 в с. Макан, 3 марта в 11-00 в РДК, в 15-00 в п. Бурiban состоится встреча избирателей с кандидатами в народные депутаты СССР по Белорецкому территориальному избирательному округу № 354 **ПОНОМАРЕВЫМ М. П.** и **ШАБАНОВЫМ Т.Х.**, по Уфимскому национально-территориальному округу № 31 **СУЛЕЙМАНОВЫМ К. С.** и **ДАНИЛОВИ Л. А.**, по Салаватскому национально-территориальному округу № 512 **ТАРАСОВЫМ А. П.** и от Совета колхозов **ФАЗЛЕТДИНОВЫМ М. Г.**

Избиратели познакомиться с кандидатами в депутаты, их платформой, смогут дать конкретные наказы.

но привезли 4 мешка сахарного песка, он весь мокрый и скорее черный чем белый.

Пайщики никак не могут согласиться с таким положением дел. В таких условиях не согласны работать и продавцы.

**А. ТУРУМТАЕВ,**  
общественный корреспондент.

## За словом — дело

Позади два месяца года. За этот период горняки Бурибаевского рудоуправления план по производству промышленной продукции выполнили на 120,3 процента. Прирост к предшествующему периоду прошлого года составил 38,3 процента, и что является характерным — весь прирост достигнут за счет роста производительности труда. Для коллектива рудоуправления от радно то, что успешно выполняются договорные обязательства по поставке продукции потребителям.

Ритмично работает коллектив Октябрьского подземного рудника, обеспечивший план добычи руды двух месяцев на 113 процентов. С начала года горнопроходческие работы выполнены на 127,4 процента. Это является результатом слаженной и творческой работы, организованной по новой форме, которая дала возможность увеличить производство на 46,3 процента к соответствующему периоду прошлого года.

Поиск коллективный труд способствовали и улучшению качества работы: содержание меди в добываемой руде составило 106 процентов к плановому показателю — это один из важных показателей горняков и всего коллектива рудо-

управления, оценивающих конечный результат.

Успешно выдержан и другой не менее важный плановый показатель, как производство меди в медном концентрате, который выполнен на 100,4 процента. Производительность труда за этот период составила 126,8 процента к плановому, что на 40,3 процента выше к уровню истекшего года, достигнут значительный успех по снижению себестоимости производимой продукции.

В успех дела основной вклад вносят рабочие подземного рудника. Впереди соревнующихся идет бригада проходчиков коммуниста, члена райкома КПСС **А. В. Тарасова**, откатчиков — **З. Х. Тлягулова**, а также дробильщик закладочной установки **П. В. Кудрявцев**, крепильщик **А. И. Юсупов**.

Вместе с тем, коллектив рудоуправления огорчен тем, что не выполнен (94,7 процента к плану) план по переработке руды, на устранение которого нацелено все внимание и усилия работников обогатительной фабрики.

**Н. ЕРШОВ,**  
начальник планового отдела.

# Строительным организациям — крепкую базу

## (Тезисы доклада к пленуму райкома КПСС)

1. Обсуждаемый на пленуме райкома КПСС вопрос, казался бы, существенно хозяйственный, но это далеко не так. Развитие агропромышленного комплекса, особенно решение социальных вопросов в районе, натолкнулось в свое время на крайне ограниченные возможности строительных организаций. Из-за этого годами назревают, не решаются и еще более обостряются проблемы. Улучшение дел в капитальном строительстве — один из самых злободневных и неотложных вопросов.

Отсутствие жилья, нормальных условий труда, быта и отдыха для труженников района вынуждает часть людей покидать родные села, деревни и уезжать не только за пределы района, но и республики. По вышеуказанным и другим причинам за последние десять лет из района выехало более 5 тысяч трудоспособного населения, равное числу работающих в совхозах «Акъярский», «Матраевский», «Маканский», «Хайбуллинский» и «Таналыкский» вместе взятых. Много это или мало?

Нынешнее же положение в капитальном строительстве вызывает серьезную обеспокоенность. Каковы причины сложившегося положения в строительстве?

В этой связи следует сказать, что большая часть вины в отставании строительства в районе объектов социальной сферы, да и производственной ложится на товарищей, которые в свое время, работая в районном звене, настойчиво навязывали колхозам и совхозам строительство дорогостоящих сооружений, как например, комплексы по выращиванию племенных телок в колхозе имени Ленина, овцекомплекс в совхозе «Таналыкский», семнозавод в совхозе «Матраевский», откормкомплекс в совхозе «Маканский».

На темпах строительства в районе бесспорно сказывается и то, что часть руководителей не заботилась о реконструкции существующих производственных мощностей, в основном ориентируются на новое строительство, не учитывая затраты и возможности строительных предприятий.

Другая крайность — это самоустранение отдельных руководителей от строительства объектов хозяйства объектом хозяйственным способом, ориентация на подрядное строительство. Безусловно, при хозяйственном строительстве руководители не испытывают большие трудности в обеспечении объектов стройматериалами. Но именно в этом вопросе проявляется предпринимчивость и деловитость руководителей.

2. Не было коренного перелома в строительстве и в прошедшем году. Более того, по отдельным показателям нет даже устойчивых положительных тенденций. Так, из двух подрядных строительных организаций успешно справились с планами 1988 года по общему объему подряд-

ных работ, в том числе собственными силами, только коллектив МПМК (т.т. Мамбетов, Юнусов), доля которого в общем объеме строительства возросла на подраде, не превышает и 35 процентов. Строители же передвижной механизированной колонны № 292, основного строительного предприятия района (т.т. Скворцов, т. Карманова), в течение прошлого года допустили отставание от плановых заданий по объему подрядных работ на 589 тысяч рублей, в том числе собственными силами — на 553 тысячи рублей.

В районе по-прежнему не сокращается число одновременно сооружаемых объектов и сроки их возведения. В результате в десяти колхозах и совхозах из четырнадцати сорваны планы 1988 года по вводу объектов в эксплуатацию.

По итогам 1988 года семь колхозов и 4 совхоза не справились с планами ввода основных фондов.

Несмотря на острый недостаток жилья, колхозы имени Фрунзе, «Новый путь», имени Калинина, имени Ленина, имени Салавата, совхозы «Акъярский», «Степной», не выполнили планы по жилищному строительству.

3. Для достижения намеченных рубежей в строительстве областной комитет партии принял постановление, в котором наметил ряд мер по опережающему развитию производственной базы строительных предприятий района.

Они состоят в следующем: — территориальное объединение «Башстрой» создает строительное подразделение в районе, строит жилье для своих рабочих и производственную базу, обеспечивающую выполнение строительно-монтажных работ 4 млн. рублей в год;

трест «Башмедьстрой» доводит объем строительно-монтажных работ до 6 млн. рублей в год, создает строительные участки в совхозах «Таналыкский», «Акъярский», «Хайбуллинский» с объемом строительства до одного млн. рублей в год, построит производственную базу и жилье для своих рабочих;

— объединение «Башкирск-агропромстрой» доводит объем строительно-монтажных работ, выполняемых районной МПМК до 4 млн. рублей в год, для чего строит производственную базу и жилье для своих рабочих;

4. Успешная работа строительных организаций по выполнению запланированных объемов строительства неразрывно связана с созданием стабильных трудовых коллективов, компетентностью их руководителей и инженерно-технических работников.

Однако в этом вопросе еще очень много недостатков. Партийные организации, руководи-

тели колхозов, совхозов, строительных предприятий не проявляют заботу о подготовке специалистов — строителей.

Так, среди 16 инженерно-технических работников ПМК-292 треста «Башмедьстрой» лишь один специалист с высшим образованием, из 7 работников этой категории МПМК — два, в колхозах и совхозах среди прорабов нет ни одного. Из числа прорабов и мастеров не все имеют специальное образование. Например, из 14 прорабов хозяйств только 9 человек дипломированные специалисты. В результате строительные предприятия района, колхозы и совхозы из-за отсутствия квалифицированных кадров в настоящее время практически не готовы внедрять прогрессивные методы организации строительного производства, технические разработки, что особенно важно в новых условиях хозяйствования.

5. Партийные организации зачастую упускают из виду работу строительных подразделений, не повышают чувства ответственности кадров за порученное дело.

В сложившемся положении повинны и комитет народного контроля района (т.т. Худайбердин), группы и посты народных контролеров на местах, в работе которых имеются серьезные недостатки. В районе зачастую объекты сдаются с большими недоделками. По-прежнему искажается отчетность о вводе объектов в эксплуатацию. Все это свидетельствует о том, что хозяйственные руководители по-настоящему не развернули борьбу за искоренение очковтирательства и приписок. Государственная комиссия и отдел архитектуры доускают факты поверхностного приема объектов в эксплуатацию.

6. Строительные предприятия района, колхозы и совхозы в настоящее время крайне нуждаются в кадрах массовых строительных профессий. Только передвижной механизированной колонне № 292 треста «Башмедьстрой» для выполнения объема строительно-монтажных работ 1988 года не хватило 83 человека. Лишь в двух хозяйствах района, в совхозе «Матраевский» и колхозе имени Фрунзе, имеются строительные подразделения, занятые на строительно-монтажных работах, а не на ремонтных. Руководители хозяйств вместо активной работы по подготовке и закреплению кадров строителей используют ежегодно свыше 30 бригад «шабашников», которые плохо владеют строительными специальностями. От таких «горе строителей» качество работы ждать не приходится.

Бюро районного комитета партии неоднократно принимало решение о создании постоянных строительных бригад в колхозах и совхозах, неоднократно об этом шла речь на пленумах, но результат, к сожалению, не достигнут из-

за бесконтрольности и нетребовательности как со стороны райкома КПСС, так и исполкома райсовета.

В настоящее время в районе имеются все условия для подготовки строителей в нашем профтехучилище. Однако и эта возможность практически не используется. Сегодня в училище обучаются строительным профессиям всего лишь 10 человек. Ни одного строителя не готовят колхозы «Новый путь», «Сакмар», имени Салавата, «Красное знамя», совхозы «Матраевский», «Акъярский», «Таналыкский», «Хайбуллинский», «Степной». По одному человеку направили на учебу колхозы имени Калинина, «Красный доброволец», из колхоза имени Ленина обучаются 2, совхоза «Маканский» — 3 учащихся. Согласно постановлению бюро райкома КПСС до 1992 года в вузах и техникумах необходимо подготовить 40 специалистов и 320 рабочих строительных профессий.

7. Бюро райкома КПСС крайне обеспокоено нестабильностью трудовых коллективов строителей. В них наблюдается большая текучесть кадров. Только в течение прошлого года из коллективов ПМК-292 и МПМК уволился почти каждый пятый работник.

Основной причиной такого явления остаются крайне плохие условия труда, быта рабочих, особенно женщин. Сегодня тяжелым физическим трудом занято много женщин. Между тем механизация трудоемких процессов часто кончается лишь разговорами. В нарушение Закона о труде в последние годы в строительстве укоренилась порочная практика привлечения людей к работе в выходные дни, что вызывает их недовольство. И совершенно справедливо. Ведь никому не секрет, что выйдя на работу в эти дни, строители нередко простаивают из-за отсутствия фронта работ. Большого внимания требует к себе вопросы производственного быта строителей.

В коллективах строителей остро стоит также жилищная проблема. Например, в ПМК-292 каждый четвертый, а в МПМК (по данным отделов кадров этих предприятий) каждый десятый работающий нуждается в квартире или в улучшении жилищных условий. Все вышеуказанные и другие недостатки делают профессию строителей малопривлекательной. Отсюда отток кадров.

Для стабилизации трудовых коллективов, увеличения численности строителей в районе предусматривается в 1989 — 1992 годах строительство большого количества объектов социальной сферы. В частности, за 3 года должно быть введено в эксплуатацию: по 40 квартир в совхозах «Таналыкский», «Хайбуллинский», «Акъярский», «Маканский», 72 квар-

тиры и детский сад на 140 мест в райцентре для рабочих ПМК-292; жилые дома площадью 15 тысяч кв. метров, детский сад, столовая на 60 мест для рабочих треста «Мелеузхимстрой»; жилье площадью более 3,5 тысячи кв. метров, общежитие на 50 мест и детский сад для рабочих МПМК.

8. Одним из важных элементов, обеспечивающих жизнеспособность предприятия и его работников является своевременный расчет заказчиков с подрядчиками. Значение этого вопроса особенно возрастает в условиях перехода строительных организаций на хозяйственный расчет и самофинансирование. Однако нередко многие заказчики по всяким причинам своевременно не рассчитывают со своими подрядчиками. В результате рабочим в установленные сроки не выплачивается заработная плата, подрядчик не может рассчитаться с субподрядчиком и т.д. Это лихорадит коллективы, создается нервная обстановка.

9. Из-за отсутствия порядка на строительных площадках приводится в негодность большое количество кирпича, других строительных материалов. Отсутствует строгий контроль за правильным использованием выделенных материалов, слабо поставлена работа по их экономии.

10. В целях улучшения снабжения строительных предприятий в постановлении бюро райкома КПСС особое место отведено производству в районе строительных материалов.

За оставшиеся 3 года совместно с подрядными организациями необходимо ввести в эксплуатацию цех по производству сборного железобетона мощностью 5 тысяч куб. метров в год, асфальтобетонные установки, мини-завод крупнопанельного домостроения мощностью 50 тысяч кв. метров жилья в год, кирпичный завод производительностью 10 — 12 млн. штук в год и ряд других объектов.

Производство в районе некоторых строительных материалов должно повысить темпы сооружения жилья, объектов производственного и социально-бытового назначения.

11. Важным резервом роста объема капитального строительства в районе является внедрение прогрессивных форм организации и оплаты труда. К сожалению, работа строительных предприятий организована на крайне низком уровне, словно, в 60-х годах. Практически ничего не изменилось.

12. Не отвечает требованиям сегодняшнего дня деятельность первичных организаций по укреплению партийного ядра в коллективах строителей.

Недостаточно ведется политико-воспитательная работа среди этой категории работников.

Слабо привлекаются они к массово-политическим мероприятиям.

Недостаточно ведется борьба против нарушителей трудовой дисциплины и общественного порядка. В течение 1988 года в коллективе ПМК-292 совершено 12 случаев прогула, в МПМК «Агропромстрой» — 128 случаев. За этот же период 3 работника ПМК-292 и 4 из МПМК были доставлены в медвытрезвитель. По этой причине у многих людей создается впечатление какой-то особой неспособности или нецивилизованности строителей. Это, конечно, не совсем правильно. В строительных коллективах немало высококвалифицированных специалистов — строителей, способных решать сложные проблемы, преданных своему делу. Среди них член райкома КПСС бригадир каменщиков А. М. Сафин, каменщики Б. Г. Кудабаяев, Л. Л. Калитов из ПМК-292, плотники Ф. Ф. Идельбаев, Р. Ильбаев, отделочники Р. С. Ибрагимов, коммунист И. Р. Гаифуллина, каменщики Д. А. Каншов, Р. Г. Байгускаров, отделочница Д. З. Азнаева — рабоче из МПМК «Агропромстрой», А. Ф. Матвеев, — прораб строительного совхоза «Матраевский», Р. Х. Сынбулатов — прораб колхоза «Сакмар» и многие другие.

В свое время, а точнее в 1984 году, в целях улучшения социально-экономического развития района бюро обкома КПСС приняло постановление «О мерах по усилению строительства жилья, объектов производственного и культурно-бытового назначения в Хайбуллинском районе в 1984—1990 годы», но оно, как известно, практически не было реализовано по той причине, что база капитального строительства в районе значительно отстала от требований времени.

В этих условиях принято 13 сентября прошлого года постановление бюро обкома КПСС о мерах по укреплению строительной базы в районе, которое является единственно правильным решением, и реализация чего позволит в 1992 году довести объем капитального строительства в районе, выполняемых подрядным способом, до 14 млн. рублей в год.

Задача стоит сложная, требующая больших денежных затрат, оснащения высокопроизводительной строительной техники, создания на местах производственных баз, укомплектованных квалифицированными рабочими и инженерно-техническими работниками, организации нормальных условий труда и быта.

В решении вопросов укрепления строительной базы в районе будут трудности, и не малые. Но постановление бюро областного комитета партии должно быть выполнено. Это должно четко осознать коммунисты, весь партийно-хозяйственный актив, все трудящиеся.

# Торопись жить

Быстрокрылый лайнер взял курс в родные края. Под монотонный звук двигателей, удобно расположившись в кресле, Кильдебай Сулейманович мысленно вернулся к тому что завершившаяся сессия Верховного Совета СССР.

Шел он к трибуне уверенно, выступление было подготовлено тщательно, отражало все нюансы, каждую деталь, однако охватывало волнение. Не боялся он высокой трибуны, не страшил его и большой форум — участие на XVII съезде Ленинского комсомола, XVI и XVII съездах профсоюзов СССР, где его избрали членом ВЦСПС, депутатство в высшем органе государственной власти Российской Федерации, а также помпезные юбилейные торжества, имевшие в то время место по всевозможным случаям — научили сына бакирских степей держаться в высшем обществе. Больше всего волновало то, как же отнесутся к его критическому выступлению, прислушаются ли к предложениям, поднимаемым проблемам.

В то время, которое сейчас открыто называем застойным периодом, на пути было немало лабиринтов и нелегко было пробить многочисленные бюрократические препоны для достижения желаемого. А добиваться надо было. Не мог Кильдебай Сулейманович, член правительства смотреть равнодушно на отставание в социальном и экономическом развитии своего родного края. Поэтому он поднял вопрос о развитии цветной металлургии в Башкирии, строительстве первоочередных объектов сырьевой базы предприятий цветной металлургии.

Решение вопроса властями верхнего эшелона давало возможность социальному расцвету трудящихся Башкирского Зауралья.

Ответ не стал себе ждать. Услышали в верхах голос посланника народа. Министр твердо обещал реализовать проблемы, поднимаемые в выступлении, что уже сегодня нашло определенное отражение во внедрении их в жизнь.

Нелегко дается рядовому труженнику совмещение депутатской деятельности в высшем органе с производством. Но никогда не роптал Кильдебай Сулейманович на свою жизнь — жизнь в 45 лет от роду, которая с четырнадцати лет связана с животноводством.

Жизнь, которая полна событиями и неожиданностями, которая каждый день приносит уйму дел и всевозможных забот.

Жизнь, где труд всегда на переднем плане и не видать ему конца и края: убрав навоз, надо вычистить и вымыть полы, и стелить новую подстилку; а отерев пот, ехать за силосом. А там уже пора раздавать се-

но, да не бросать его — жуй, мол, корова — а перевернуть, перекалывая из кормушки в кормушку; а распрямив спину и вздохнув, не забыть открыть отдушину, проветрить хлеву, чтобы коровы не тонули в запахе аммиака, особенно едком и тухлым, когда густо валит снег.

Очень метко подметил бакирский писатель Азат Абдуллин в своей повести «Белое молоко», посвятивший юности и молодым годам Кильдебая Сулеймановича, черты его характера: «Жизнь, где не нужно много слов, ибо все и так заранее известно, а труд требует изрядной доли терпения, и, наверное, немного мужества...»

К его словам сейчас хочется добавить «Огромного терпения и большого мужества, неиссякаемой силы».

Не может отказать Кильдебай никому ни в чем, не в его это характере. Не мог он отклонить предложение бригадира гурта Михаила Погорелова и в свои семнадцать лет, несмотря на язвительные насмешки сверстников, пошел доить коров, потому что это было необходимо



ча, посвящена только служению людям. За что же ругает он?

— За то, — говорит кандидат, — что ближе мне, как сельскому рабочему. Моя основная забота — за короткий срок вдвоем, досыта накормить народ.

Каким путем решить эту задачу? — Я понимаю так: поднять авторитет труженника села, дать хлеборобу вздохнуть полной грудью, оценить по достоинству его тяжелый труд; облегчить работу животноводов, если не сравнить с трудом рабоче-

в жизни для меня и для односельчан, — говорит зоотехник отделения В. Погорелов, работающий долгие годы с ним рядом на ферме.

— Кильдебай вырос на моих глазах, — рассказывает одна из старейших доярок фермы Ф. Шарбанова.

— Вместе доили коров, он не чурался никакой работы, трудился, отдавая всю свою энергию и душевную теплоту. Трудолюбие подняло его в глазах земляков, но он никогда не бил себя в грудь, не кичился славой, не слышим мы от него повышения голоса не то что к людям, даже к животным, он всегда уравновешен, отзывчив.

Рядовой работник животноводства Кильдебай Сулейманович близко воспринимает все нужды и чаяния труженников села. Он живет их мыслями, мечтами. Борьба за сохранение родной природы, сел и деревень, ограничение применения химии в сельском хозяйстве и охрана здоровья людей — одна из задач его предвыборной программы.

Его программа проста и реальна. Она зависит от вклада каждого из нас в общее дело. Не обещает он в каждом населенном пункте дворцов культуры и учебных заведений, а связать их с районными центрами надоедой дорогой, особенно в Зауралье — цель его жизни.

— Я очень огорчен, — сказал К. С. Сулейманов на встрече с избирателями в родном трудовом коллективе, — что не все наказы выполнены в срок.

Сделано, конечно, немало для людей. Но нет места обольщению — это не в характере кандидата в депутаты. Его больше беспокоит будущее, ибо он торопит жизнь, чтобы оставить доброе поколение.

Не раз приходила к нему мысль: «Что остается от человека? От его радостей, дум и страданий?»

И сам же приходил к однозначному выводу: «Лучшее, что было в человеке. Все то, что овеяно дыханием добра и стремления. Этим вечен человек и вечна жизнь».

Среди множества вопросов, заданных на предвыборном собрании

в Уфе оппоненту К. Сулейманову, как и надо было ожидать, был и такой: «Где будете брать средства на покрытие образовавшегося дефицита в решении социальных вопросов?»

Конечно, рядовой работник не имеет резерва средств. «Здесь приходится полагаться на собственные силы, — говорит Кильдебай Сулейманович, — на новые формы организации труда, самостоятельность предприятий, трудовых коллективов и на качественный производственный труд».

Да, сельский труженник, у которого работа начинается в 4 часа утра и длится шестнадцать часов, может располагать только на собственные силы. Коллектив фермы, руководимый К. Сулеймановым, одним из первых в совхозе перешел на новую форму организации труда — арендный подряд. Год работы позади и можно подвести определенные итоги. От реализации продукции получено 120 тысяч рублей валового дохода и 16 тысяч рублей прибыли. Это и есть один из возможностей развития социальной инфраструктуры.

Завершает Кильдебай Сулейманович свой депутатские полномочия одиннадцатого созыва и включается в новую борьбу за народный мандат.

— В период своего депутатства не старался отсиживаться в президумах, — говорит К. С. Сулейманов, — я работал честно, как мог — в животноводстве, не отделил себя от товарщицы. Как был труженником, таким и остаюсь.

Еще сиды во Дворце съездов на комсомольском, профсоюзных и впоследствии на XXVI партийном съездах, Кильдебай Сулейманов пошел и запомнил на всю жизнь, что всякая работа достойна, если она выводит тебя к людям, открывает в тебе свет, ставит плечом к плечу с товарищами, а ты радуешься, своей принадлежностью к партии Ленина, которая совершает революцию, именуемой в настоящее время перестройкой.

**Ф. ТАНГАТАРОВ.**  
НА СНИМКЕ: К. С. Сулейманов.  
**Фото Р. БАЙМУРЗИНА.**

## На тему морали

### ГРОМ СРЕДИ ЯСНОГО НЕБА

В № 15 от 4 февраля, в статье «У лентя закон простой — работай час, подменишь стабильность» мы рассказали о злоключенных жителях деревни Валитово, причина которых — весьма своеобразный характер подателя азбуки Т. Нургаллина, по вине которого доярка опаздывала на дойку, а другие работники не могли добраться до центрального отделения совхоза. Об этом с возмущением они писали в редакцию, ниц у газеты защиты.

Вскоре к нам пришло еще одно письмо из Валитово, где жители жалуются уже на жену Т. Нургаллина — Мувиру, работающую продавщицей. В частности они пишут, что покупателям приходится часами простаивать около дверей магазина в ожидании, когда М. Нургаллина соизволит открыть его, что она груба с покупателями, целыми днями пьянствует, забывая, естественно, в эти дни о работе.

«С 25 декабря прошлого года по 10 января этого, — пишут валитовцы, — она пропьянствовала, открывая магазин всего на один час».

Далее в письме приводятся другие многочисленные примеры.

Разобравшись с этим письмом мы попросили нашу активную общественную корреспондентку проживающую в п. Целинный З. Аблюзину. Вот что она пишет в результате рейда, проведенного вместе с председателем профкома совхоза В. И. Суходоловым.

«Подписавшихся под письмом пришлось ждать долго. Из 10 человек пришло 7. Но весь казус в том, что все они были удивлены, увидев свою фамилию и подпись под письмом. Оказалось, никто из них в нем не расписывался. Выходит, что письмо было анонимное. Распросили и директора Целинного торгового предприятия Г. Г. Рахмгулова, который подтвердил почти все».

Тот факт, что М. Нургаллина виновна, так сказать ее «криминал» бесспорен. Но З. Аблюзину как и редакцию, волновало другое — какие меры предприняли сами валитовцы, кроме написания письма в редакцию (да и то анонимного)?

— Неужели у человека, подписавшегося фамилиями своих односельчан, — продолжает разбирать ситуацию З. Аблюзина, — не хватило мужества поставить единственную фамилию — свою. И ждет этот человек, бедный, волнуется, когда его письмо опубликуют. А что сделал и этот человек, и другие люди, чтобы спасти опускающуюся семью Нургаллиных? Где был женсовет? Знаю о таком положении, почему не был проведен рейд рабочего контроля? Человек не станет лучше лишь оттого, что о нем написано в газете».

Полностью согласен с нашей общественной корреспонденткой.

**Товарищи избиратели! Отдадим свои голоса за достойного кандидата в народные депутаты СССР КИЛЬДЕБАЯ СУЛЕЙМАНОВИЧА СУЛЕЙМАНОВА!**

«Как вас обслуживают?»

## Нужна слаженность

Много было нареканий в прошлые годы в адрес работников Бурбаевского отделения связи. Сегодня здесь почтовое обслуживание несколько улучшилось.

— Работают у нас теперь три почтальона, — говорит начальник отделения Л. В. Калентьева. — Жалоб со стороны населения нет, дела поправляются. К этому, конечно, способствовало и открытие отделения связи у геологоразведчиков. Кого-либо из почтальонов особо выделить, мне кажется, нет необходимости, все старательно выполняют свои обязанности. Но не могу не сказать несколько слов о Людмиле Александровне Долгой. Три года она работает почтальонкой, обслуживает около 200 домов. Ежегодно активно участвует в подписной кампании, своевременно разносит почту адресатам, пользуется уважением у жителей поселка.

По словам Любови Васильевны, в Бурбае подписчики в текущем году получают 2683 экземпляра газет и

3040 — журналов. Кроме того, немало поступает ежедневно писем, телеграмм, почтовых переводов и других корреспонденций. Все это без задержки надо доставить по адресатам. Труд, конечно, не из легких, сумку почтальона, наверное, никто не взвешивал. Сколько, в самом деле, она весит? Таким грузом надо обходить каждый дом, каждую квартиру. А вот получатели корреспонденций никогда, видимо, об этом не думают. Иначе как же понимать то, что зимой дорожки к домам от снега не очищают, собак не держат на привязи. Часто почтальоны жалуются, что к почтовым ящикам подойти невозможно.

Бывают неразберихи при получении почты из районного узла связи, сортировочная частенько не досылает газеты и журналы в достаточном количестве.

— Не помню какой, но одного номера журнала «Работница» вообще не получили, — говорит Л. В. Калентьева. — И таких случаев не



единичны, повторяются они и сейчас. Еще вот о чем хотела сказать, с прошлого года руководители рудоуправления обещают организовать ремонт здания. Несколько раз обращались к начальнику ИЖО Ф. Каримову, однако ничего не делается. Добились лишь того, что замок заменили в дверях, два дня его монтировали.

В заключение хочется напомнить читателям районки, что со второго января началась под-

писка на периодическую печать на 1990 год. Подписку принимают все отделения связи. Это выгодно и для подписчиков и для работников отделения связи. Можно оформлять подписку на любые интересные вас журналы или газеты не сразу, а ежемесячно по одному-два экземпляра, что очень удобно.

**А. АККУЖИН.**  
НА СНИМКЕ: почтальонка Л. А. Долгая. Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

## В конверте — добрые строки Тимуровцы на высоте

Сейчас часто поднимаются вопросы внимательного, заботливого отношения к престарелым людям, ветеранам. У нас в Федоровке хорошо организована работа тимуровских команд. Ученики восьмилетней школы помогают старикам: носят воду, расчищают от снега дорожки, делают другие домашние дела. Хочется перечислить всех этих ребят: Витя Панафидин, Павлик Иванов, Фанур Абдуллин, Тая Данило-

ва, Фардана Акьюлова, Найля Алибаева, Гульнара Байбулатова, Лена Артемьева, Зия Абдуллина, Савия Юламанова. Берководит пионерами вожаком Вера Викторовна Филаретова.

Ребята очень старательные, дружные, вежливые. Большое им спасибо за заботу о людях старшего поколения.

**Д. ИГНАТЬЕВ,**  
**З. ИГНАТЬЕВА,**  
ветераны войны и труда.

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

## Телевидение

**ВОСКРЕСЕНЬЕ**  
5 марта

«Орбита-4» — «Восток»

7.45 — Ритмическая гимнастика. 8.15 — Тираж «Спортлото». 8.30 — Передача для детей. 9.30 — «Служу Советскому Союзу!» 10.30 — «Утренняя почта». 11.00 «Вокруг света». Альманах. 12.00 — Художественный фильм «Сказка о человеке, колесе и чинаре». 12.50 — Документальный телефильм. 13.40 — Музыкальный блок. 14.10 — День открытых дверей. 15.10 — Киноафиша. 16.10 — «Следствие ведут Колобки».

Мультифильм 1—3 серии. 16.30 — Сельский час. 17.30 — Международная панорама. 18.15 — «Концерт без публики». 18.45 — Премьера мультфильма. 19.25 — «Рабыня Изаура». 13-я серия. 21.05 «Здравствуй, доктор». 21.20 — Передача из Австрии. 23.05 — Легкая атлетика. Чемпионат мира. 23.30 — «Выстав-

на девяти художников».

«ДУБЛЬ-4»

7.40 — «Грех Малтицы». Художественный фильм (НРВ). 9.05 — Концерт. 9.30 — Гостелерадио Дагестанской АССР. 10.15 — На акране — служба 01. 10.50 — Передача для пожилых людей. 11.50 — Концерт. 12.40 — «Москва — Вашингтон: встреча футурологов». 13.35 — Повторение по вашей просьбе. «Кто сказал, что я добрая?» 14.15 — Премьера документального телефильма. 14.25 — Незабываемые музыкальные вечера Л. Бетховена. 14.50 — Легкая атлетика. Чемпионат мира. 15.50 — Концерт. 16.15 — Вас приглашает молодежная редакция ЦТ. Часть 1-я. 18.00 — Встреча в Концертной студии Останкино с народным учителем СССР Э. В. Киде. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.50 — Спидвей. Чемпионат мира. 21.05 — «Здравствуй, доктор». 21.20 — Художественный фильм «Деревянная пушка».

## Огни клуба

### В острой борьбе

В Уфимском доме культуры прошел конкурс «А ну-ка, парни», посвященный Дню Советской Армии и Военно-Морского Флота. В нем приняли участие 3 команды: Уфимской средней школы, капитан Мидхат Муртаев, поселка Уфимск, капитан Ра-суль Исябаев, поселка Первомайское, капитан Рамиль Нигаматов. Были выявлены сильней-

шие по строевой подготовке, подтягиванию на перекладине, поднятию гири, пришиванию пуговиц, чистке картошки.

Победителем вышла команда учеников. В личном зачете первыми были десятиклассники Ринат Ядгаров, Ильяс Манишев, рабочий центрального отделения Юлай Субаргушев, учащийся

Первомайской школы Яхия Нигаматов.

Между отдельными видами конкурса, проходившие в острой захватывающей борьбе, демонстрировались концертные номера, подготовленные учительницей Д. И. Хайбуллиной.

Хорошей организацией вечера способствовал во ерук П. Н. Кузнецов, методист совхоза по спорту А. К. Лобанов.

**Р. ЖУРАВЛЕВА,**  
директор СДК.

## Вспомнили молодость

Некоторые клубные работники жалуются, что народ не идет в кружки художественной самодеятельности. Этого нельзя сказать об Исянгильдинском клубе. Фольклорная группа «Ляйсан» действует уже больше года. Добрый старый обычай посещения сохранился в этой деревне до сих пор. На одном из таких вечеров родилась мечта: «А почему бы не вспомнить нашу молодость, наши песни, танцы». Эта мысль была высказана жено-совету, который поддержал и одобрил ее.

И вот на сцене ветераны труда, многим из которых уже за 60. С молодым задором исполняют народные танцы «Наза», «Жнец» Галия Ярмухаметова, Гильмиур Исянгильдина, Масрута Мусина, Гилми-яз Канчурина. Сложился и семейный дуэт. Бика Галина играет на кубызе, а ее шестилетняя внучка Минзала танцует выше всяких похвал. Мастерами изящной словесности показала себя Гарифа Антбаева и Роза Исянгильдина.

На прошлом году сабантуе ансамбль «Ляйсан» завоевал призовое место. Сейчас, в канун 70-летнего юбилея БАССР, коллектив полон новых творческих замыслов.

«Мы не можем даже сравнить сегодняшнюю жизнь, — говорят участницы ансамбля, — с тем, что было во времена нашей молодости. Но забывать о тех годах нельзя».

**З. АВЛУЗИНА,**  
общественный корреспондент.

## Общественница

Организовала этот вечер, составила программу и вела молодая коммунистка, агитатор библиотекарь Разифа Рахметова, которой зрители были благодарны за прекрасно организованный вечер.

Разифа — член совета женщин. Вместе с подругами Р. Алабердиной, Ф. Юлдашбаевой, А. Ильясовой, Ш. Габбасовой они одними из первых в районе ор-

ганизовали «ярмарку мира», и перечислили около 300 рублей в фонд помощи воинам-интернационалистам. Часть денег была отложена для организации вечеров, праздников.

Хочется пожелать Разифе дальнейших успехов в ее общественной работе, счастья в личной жизни.

**Р. РАХМЕТОВА,**  
председатель совета женщин.

А. Мусаева, и С. Аскарва.

Популярность у молодежи завоевала так же группа с несколькими претенциозным названием «Крик», руководитель Альберт Габбасов и группа «Реклама», которым руководит Сергей Дойницын.

Желаю этим ребятам и дальше развивать свое творчество, расширять репертуар, не быть похожим ни на кого другого.

**М. АЛЧИНОВ,**  
с. Татыр-Узяк.

## На все вкусы

В последние годы у молодежи села Макан возрос интерес к музыке, особенно самодельной, соответственной стало меньше бесцельного шатания по улицам. Большую помощь организации вокально-инструментального ансамбля, приобретших большую популярность, оказывает директор совхоза А. Н. Малимонов.

Сам фант, что в Макане создано целых три группы, играющих довольно неплохо, говорит сам за себя.

Организатор и руководитель группы «Нур» — токарь ЦРМ Юлай Аскарвов. Основной репертуар ее участников — В. Ахметова, В. Губского, З. Исрафилова, — современные песни башкирских композиторов. Активное участие принимают и девушки —

## Поздравляем

нашего дорогого мужа, отца и деда **Николая Павловича БЕРЕСТОВА** с 60-летием. От всей души желаем ему крепкого здоровья, долгих лет жизни и семейного благополучия. **Жена, дети, внуки.**

п. Садовый.

нашу дорогую жену, маму и бабушку **Мунавару Мурзагалееву ИЛЬЯСОВУ** с 60-летием и наступающим праздником — Днем 8-е марта. Желаем ей долгих лет жизни, крепкого здоровья, семейных радостей и благополучия. **Муж, дочери, сын, зять, сноха и внуки.** д. Таштугай.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ

Заготовители коопзаготпрома Хайбуллинского райпо закупают от населения масло топленое по цене 3 рубля 40 копеек за килограмм.

5 МАРТА, в воскресенье, проводится праздничная ярмарка на площади перед райисполкомом с участием торго-

вых предприятий и общепита райпо.

Начало ярмарки с 10 часов утра.

Разыгрывается лотерея — начало розыгрыша в 14 часов в здании кинотеатра.

Хайбуллинский роно, совет председателей профкома народного образования, педагогический коллектив Самарской средней школы выражают глубокое соболезнование учителю Р. В. Рахматуллиной по поводу смерти матери и трагической гибели брата.

Дирекция, партийный, профсоюзный комитеты совхоза «Актярский» искренне соболезнуют семье, родным и близким по поводу трагической гибели животновода

**Р. В. Фахретдинова.**

Этот номер газеты набирала Г. МАМБЕТОВА. Верстала С. ТЕЛЯЕВА. Печатали А. ЮСУПОВА, Р. КУДАБАЕВ, корректор Ф. ДАВЛЕТБАЕВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР село Агъяр, проспект Целинников-41

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответсекретарь 2-15-95; отдел сельского хозяйства 2-16-95; радиокорреспондент 2-14-95; отдел писем 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия 2-14-98; отдел перевода 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.